

为国家中心城市培“根”铸“魂” 让郑州文化“立”起来“活”起来 【“郑中心”的文化底色】大型系列报道 之六

惊艳入世遗 盛名天下知

“天地之中”的文化读本

(上接一版)

她以包容和宏大,展现历史轨迹与沧桑巨变

亿万年来,嵩山,始终充满生机,用自己风骨料峭的身躯见证沧海桑田的故事。

而这些散落于嵩山南麓的建筑群,则以另一种包容和宏大的姿态,展示历史的轨迹和沧桑巨变。

郑州市文物局负责人认为,嵩山以地处京畿的优势地理位置,以其自然景观和人文景观的完美结合,成为在嵩山主体太室山和少室山区域的40平方公里范围内,汇集时代跨度如此之大、种类数量如此之多、价值如此之高的古代建筑,堪称举世罕见的独特文化现象。

无论是春和景明还是层林尽染,登临嵩山,在那叠嶂的层峦上、幽美的林间,散落着的楼、阁、宫、殿、塔、台、廊、阙、光彩照人,熠熠生辉,如繁星般炫目。

“建筑是有生命的,它虽然是凝固的,可在它上面蕴含着人文思想。”华人建筑大师贝聿铭如是说。

而这些散落于中岳嵩山的点点建筑,也有其生命力与延展力——

从历史功能上说,登封“天地之中”历史建筑群的建筑类型主要有四类:礼制建筑,包括太室阙和中岳庙、少室阙、启母

阙;宗教建筑,包括嵩岳塔寺、少林寺建筑群、会善寺;教育建筑,即嵩阳书院;科技建筑,即观星台。

从建筑材料上说,可将其分为砖石结构建筑和土木结构建筑。砖石建筑以阙、坊、塔、台、桥等形式出现,土木结构建筑则以亭、阁、殿、楼等形式出现。

从现在的用途和功能方面来讲,则可以分为两类:作为文物点和博物馆包括太室阙、少室阙、启母阙、嵩岳寺、嵩阳书院和观星台;作为传统宗教活动场所,如少林寺建筑群、中岳庙建筑群。

如此历史悠久而又内涵丰富,如此延绵不绝而又生生不息,难怪,在2003年的金秋十月,联合国世界文化遗产委员会专家亨利先生与国家文物局莅临登封考察,被眼前山寺庙宇所震撼,连连赞叹:登封“天地之中”历史建筑群以中岳嵩山为观景和文化依托,真实地保留了中国历代礼制、宗教、科技和教育等各种主要建筑类型的最高代表作品,是这些建筑类型的初创制度和形式典范,并且凝聚着东方极具深远、广泛影响的文明传统的核心理念、信仰、科技和建筑艺术,具有非常重要的价值。



“天地之中”历史建筑群之嵩阳书院



“天地之中”历史建筑群之塔林



“天地之中”历史建筑群之中岳庙



“天地之中”历史建筑群之初祖庵

助力智慧城市建设

“国字号”基金投资 郑州力通智慧水务

本报讯(记者 侯爱敏)4月25日,由中科院软件研究所发起设立的科软兴港创业投资基金正式宣布战略投资郑州力通水务有限公司,投资金额近千万元,投资签约仪式在卫华大厦举行。

据悉,此次投资合作由中科软智(河南)科技创新中心共同推动完成,旨在以资本助力河南省智慧城市建设与“新基建”提速。

2019年,河南省政府正式引进中科院软件研究所,成立中科软智(河南)科技创新中心。创新中心依托中科院的技术优势和基金引导型基金创投的优势,设立“一中心、一平台、一基金”,即中科软智智慧城市研发中心、中科软智成果转化平台、河南科软兴港创业投资基金,专注于传统企业数字化、数字企业产业化,全力支持河南省智慧城市建设及数字化转型。

本次被投资企业力通水务主要从事城镇水务智能化系统研发管理,是智慧水务概念的倡导者和先行者。作为国内首家省级智慧水务工程技术研究中心,力通围绕加快水务企业物联网智慧平台建设,探索水务企业基于现代新技术下的生产、经营、服务和管理的新机制,以云计算、大数据、物联网和移动互联网等信息技术为支撑,为水务企业提供整个生产管理过程的决策支持,持续推进智慧城市建设。

近万个岗位等你来

青年人才大型云端招聘会下月举行

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹 通讯员 许卫超)5月8日至9日,由共青团郑州市委主办,郑州市青年就业创业服务中心与52就业网协办的“百校千岗,职等你来”郑州市青年人才大型云端招聘会将在线举行,届时将提供空缺岗位近万个。

本次云端招聘会采取在线直聊、视频面试、线上直接发放聘书的形式举办。线上一站式高效入职,减少人员线下聚集。在疫情防控期间,为用人单位和青年人才提供一次方便快捷的就业交流机会。本次云端招聘会拟设展位500余个;预计需求涵盖市场营销、财会、文秘、人力资源、计算机、物流、机电一体化等60余个专业,将提供9600余个空缺岗位。

“百校千岗,职等你来”郑州市青年人才大型云端招聘会主要面向应届高校毕业生、离校未就业毕业生及高校毕业生中的困难群体,旨在增强高校毕业生就业服务的针对性、有效性,提高就业质量。

求职者可以通过登录52就业网提前免费报名参加。招聘会举办期间,求职者和用人单位可以在线直聊,并通过视频面试,与用人单位面对面交流互动。

眼下正值樱桃成熟季节,漫步郑州樱桃沟景区,你会看到,树上晶莹剔透的红樱桃挂满枝头,吸引众多游客走进桃园采摘。采摘樱桃,家长们带着孩子走进建业足球小镇,逛大食堂,赏古建,踢足球,骑车健身……华灯初上之时,大家又沿着木栈道,走进全新打造的我省首个生态沉浸式夜游灯光秀项目——“豫见·樱桃沟”,在声、光、电等科技手段营造的秘境意境中融入大自然,探寻丛林秘境,追逐“萤火虫”,跳彩色“方格子”,在光与影营造的童话世界中回归本真,找回浪漫的童年。



游客夜游樱桃沟 郑报全媒体记者 马健摄

樱桃红了 “夜游经济”亮了

本报记者 成燕

从发展“樱桃经济”到试水“夜经济”

二七区樱桃沟景区距离市区仅10余公里,这里樱桃种植历史已有上千年。在樱桃沟石匠村东头,沟里种满青翠繁茂的樱桃树,满树樱桃已红。远离城市的喧嚣,不少游客漫步在乡间小道,细嗅自然的芬芳,享受摘果尝鲜的乐趣,体验农家风貌。这里丘陵起伏、沟壑纵横的特殊地貌,让樱桃沟旅游资源独具特色,每年都吸引大批游客前来采摘旅游。

2017年,随着郑州樱桃沟风景区晋升国家4A景区,创意樱桃园、樱王谷、明王台、凤凰嘴、艺术园区等文化旅游景点星罗棋布,吸引众多市民周末前去免费游览,快乐休闲。2018年,随着建业足球小镇开门迎客,更为郑州乡村休闲旅游再添新元素。

让郑州“夜经济”亮起来

然而,白天游客如织的樱桃沟一到夜晚就静寂下来。“夜经济”是考量一座城市经济活力的风向标,如何让郑州“夜经济”更亮更美?如何为都市人夜游增添新元素?据二七区樱桃沟风景区管委会相关负责人介绍,此次推出的灯光秀项目填补了省内生态夜游项目空白,从4月18日试开放以来,每天都吸引大批举家出游的市民。

河南樱桃沟文旅发展有限公司负责人告诉记者,全新打造的樱桃沟夜游灯光秀——“豫见·樱桃沟”秘境魔幻之旅项目通过运用声、光、电、水、雾、全息投影等高科技手段,寓情于景,与樱桃沟的自然山

水深度融合。

4月25日晚,记者来到樱桃沟游客服务中心,只见远处变幻的斑斓灯光划破夜空。走到“豫见·樱桃沟”项目入口处,不少游人正排队有序入场。沿坡而下,白天茂密的樱桃林及小桥、流水、山体、古建筑等天然资源,此时在光影的映衬下显得如梦如幻。

挖掘更多“夜经济”新蓝海

郑州市旅游协会旅行社分会会长秦铭浩分析说,长期以来,郑州夜游项目比较匮乏,而随着都市人对夜游项目消费越来越期待,“夜游经济”已成为新的文旅市场蓝海。新推出的樱桃沟夜游项目不仅为郑州发展“夜经济”注入了新活力,也进一步丰富了城区周边夜游线路。

河南樱桃沟文旅发展有限公司负责人告诉记者,樱桃沟特殊的“沟域经济”地理风貌为当地发展“夜经济”提供了天然优质环境。因地制宜选择特色产业和发展模式,是沟域经济示范区发展遵循的原则。

“沟域经济发展离不开良好的生态环境,做到经济效益、社会效益同步提升,实现百姓富、生态美的有机统一。”河南省旅游文化研究会负责人建议,樱桃沟在通过发展沟域经济拉长文旅产业链、点亮城市“夜经济”过程中,应充分发掘沟域范围内的自然景观、历史文化遗存,深度融合特色产业资源,构建“一沟一品”的大文旅发展思路。

我们期待着,未来,更多精彩纷呈的夜游项目照亮郑州“夜经济”的美丽夜空。

五一期间景区须严格限流

全市开展安全大排查

本报讯(记者 成燕)“五一”假期将至,如何确保全市文旅市场安全有序?记者昨日从市文化广电和旅游局了解到,按照要求,假日期间,公众进入景区、星级饭店、文化场馆等文旅场所必须扫码,全市景区将严格执行日接待量不超过最大承载量30%的限流红线,一旦超限,立刻关停。

推动实施热点景区预约制

按照要求,假日期间,相关旅游集散中心、景区换乘站等重点区域应加开临时交通,加密运营网络,执行“隔一坐一”,快速疏散客流。同时完善旅游景区标识和无障碍设施建设,实施智慧导览,提升支付便利化水平;增设购票、检票、咨询等临时服务窗口,推动实施热点景区、游乐设施预约制度。景区景点和文化场所的游客服务中心、志愿服务站要健全服务保障体系,积极开展志愿服务活动,引导游客有序购票、分流参观,严禁人员聚集。

景区须严格执行限流措施

假日期间游客出游集中,旅游景区游客接待压力增大,各县(市)区须督促指导旅游景区采取有效措施按照景区主管部门核定的最大承载量的30%执行,做好游客接待量管理,坚决遏制旅游景区超量接待游客。各旅游景区要利用各种渠道提前向社会发布景区承载量提示,在景区游客接待量接近最大承载量30%时,要及时采取游客疏导措施,并做好相关解释工作。

开展七方面安全大排查

即日起,相关部门将重点开展防疫措施落实大排查、消防安全大排查、景区内道路交通安全大排查、旅游包车大排查、食品安全大排查、游乐设施大排查、扫黑除恶大排查七方面安全排查。各县(市)区、星级饭店、文化场馆必须严格按照疫情防控指南落实扫码、人员分流、限流、应急隔离等措施。

市文化广电和旅游局近期将主动会同公安、交通、工商等部门开展旅游包车“打非”行动,查处旅行社租用“黑车”行为;督促旅行社选用正规的旅游汽车公司,严格审查旅游包车车况、驾驶员资质、购买保险情况及签订规范的租车协议。同时要求导游人员上车之前查验车辆资质、运营证件,落实疫情态势下“隔一坐一”要求,提醒司机安全驾驶。

依法整治“黑导”“黑社”等乱象

针对假日文旅市场,相关执法部门将建立健全市场综合监管机制,坚决打击非法经营、强迫或变相强迫消费、不合理低价、虚假广告、不诚信经营服务等行为,依法整治“黑导”“黑社”“黑车”“黑店”“黑网吧”等市场乱象。

市文化市场综合行政执法支队将加大文化广电和旅游市场整治力度,以网吧、影院、演艺场所、歌舞娱乐KTV等暂停运营作为重点,严防私开、偷开行为。以旅行社经营范围和导游队伍从业行为为抓手,严禁旅行社擅自开展省外组团业务。